

《浔阳堂浏东陶氏族谱》序言

参天之木，必有其根；怀山之水，必有其源。人之有祖，亦犹是焉。

夫族谱者，家之史乘也。所以纪世系，序长幼，辨亲疏，承先德而启后昆者也。盖闻国无史则失治乱之鉴，家无谱则殆昭穆之序。故修谱立传，乃敬宗收族之盛举，亦予孙孝思之绵延。

稽我陶氏，系出帝尧，肇始陶唐，乃以技为姓，以德为宗。脉承丹阳，望出浔阳，千载以来，瓜瓞绵绵，贤哲代兴。汉有司徒陶谦公守徐州而怀仁，晋有陶侃公惜阴而勤政，位至八州都督，其『甓运』之志，励精图治，垂范后世。更有靖节先生陶渊明公，不为五斗米折腰，归隐东篱，采菊南山，其高风亮节与传世文章，宛若日月光华，照耀千古，亦为我陶氏子孙立精神之圭臬。

历代先祖，或秉忠贞之节，或守耕读之业，或持仁厚之心，或行开拓之事。自赣宜而徙湘淮，披荆斩棘，开基立业。其间之艰辛，之荣光，之嘉言懿行，若不载之于册，恐随岁月流逝而湮没不闻，岂非子孙之过耶？

今逢清平盛世，物阜民丰，族中长者倡言续修，众亲响应，群策群力。遂成立谱

局，各房奔走，查访考证；编纂同仁，焚膏继晷，详加稽核。上溯渊源，下延支派，务使源流清晰，世系分明，不敢有误。

此次修纂，非惟续名讳、录生卒。更深意在于：一曰明根本：使后人知吾身从何而来，永怀敬畏感恩之心；二曰聚血缘：令散居四方之宗亲，虽地远而情不疏，血脉相连；三曰承家风：弘『不折腰』之清风骨，扬『惜寸阴』之勤勉心，传承『桃花源』之仁爱理想；四曰励后辈：愿我族子弟，览谱思贤，见贤思齐。无论为士为农，为工为商，皆能恪守『清勤孝悌』之祖训，清白做人，勤勉做事，孝亲睦邻，奋发有为。光前裕后，不负『五柳遗风』。

兹谱既成，实乃家族之幸事。愿我陶氏子孙，珍之重之，时时展阅。常思祖德之浩荡，常念宗功之厚重。同心同德，互扶互持，使我陶氏一族，如松柏之茂，岁岁长青；如江河之流，代代不息！

谨此为序。

公元二零二五年乙巳岁孟冬吉日

第十八世孙 坊博沐手谨撰